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      Жила-была Лягушка-Путешественница, а звали ее так, потому что она очень любила путешествовать. Однажды во сне, лежа на кувшинке, она очутилась в математическом царстве, где по небу плыли не облака, а математические знаки. В дали она увидела дворец.  Лягушке стало очень интересно и она отправилась туда. Но там стояли стражники. Один из стражников сказал: «Для того, чтобы войти в царство «Математики» надо решить задачу. А вот и задача:

«Скорость дельфина в 2 раза больше скорости акулы. Скорость акулы на 25 км/ч меньше скорости дельфина. Какова скорость каждого животного?»

Немного подумав над математической задачкой, Лягушка ответила правильно и стражники пустили ее во дворец ,и дали ей знак умножения.(х) Сказали: « Собери все знаки для того, чтобы поменять их на волшебный ключ, который откроит тайную комнату ,в который ждет тебя подарок». Лягушке стало еще интереснее. Зайдя во дворец она увидела огромный длинный коридор и много дверей. Лягушка прошла по длинному коридору, осмотрелась и зашла в первую дверь. В большой комнате сидел за столом Великий математик Пифагор и трудился над математическими формулами. Он задал Лягушке уравнение: 14х + 27х =656

Она быстро справилась с заданием и получила следующий математический знак – плюс(+).Очутившись в следующей комнате, опять получила задание:

(х-152)59=6018

Долго думала лягушка над этим уравнением,  все же смогла его решить и получила следующий математический знак – деление(:).

 Пойдя весь путь и собрав все знаки действия, Лягушка – Путешественница поменяла их на волшебный ключик, которым открыла тайную комнату. А там на  красной подушечки лежала золотая корона и на троне висела мантия «Королевы Математических наук». Подул ветерок, Лягушка упала с кувшинке и чудесный сон растворился, но остались приятные воспоминания.        
