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Мы живём в мире чисел. Этот мир прекрасен, загадочен, удивителен.
Числа древними греками, а вместе с ними Пифагором и пифагорейцами, мыслились зримо в виде камешков, разложенных на песке или на счетной доске-абаке. По этой причине греки не знали нуля, так как его невозможно было «увидеть». Но и единица еще не была полноправным числом, а представлялась как некий «числовой атом», из которого образовывались все числа. Пифагорейцы называли единицу «границей», между целыми числами и дробями, но в, то, же время видели в ней «семя и вечный корень». Число же определялось как множество, составленное из единиц. Особое положение единицы как «числового атома» роднило ее с точкой, считавшейся «геометрическим атомом». Вот почему Аристотель писал «Точка есть единица, имеющая положение, единица есть точка без положения».
Чтобы подойти к тайне несоизмеримости и понять, как ее решали пифагорейцы, необходимо выяснить, во-первых, какой смысл они вкладывали в понятие «число», а во-вторых, как понимать, что «все есть число».
В основе античного способа осмысления мира лежат два понятия - «форма» и «хаос». Пифагорейцы одними из первых в борьбе с «хаосам» сделали грандиозную попытку упорядочить мир, сделать его осмысленным, удобным для понимания человека. В этом им помогло число.
После долгих, напряженных лет учебы и размышлений Пифагор заявил, что «все есть число». Пифагор говорил не о потенциальной возможности измерить с помощью чисел предметы окружающего мира каким-либо измерительным прибором. Даже душа для пифагорейцев есть число.
Как можно истолковать слова Пифагора? Возможно, подсказкой нам послужит другая мысль пифагорейцев -«Предел и беспредельное вместе создают число».
Оказывается, каждый раз, рисуя числовую прямую, мы воспроизводим то, о чем говорил Пифагор. Сначала мы чертим прямую- беспредельное, потом отмечаем начало координат -первый предел и только после этого откладываем первое число. Теперь можно догадаться, почему пифагорейцы обожествляли единицу. Вот что сообщают источники: « Начало (архэ) всех вещей - единица (монада), а из единицы возникла неопределенная двоица (диада), которая относится к единице как материя к творящей причине «(Аристотель)».
Таким образом, все начинается с единицы. Только с этого момента мы можем работать с числовой прямой: обозначать числа, сравнивать их и т.д. Вспомним еще, что именно единица является образом целого. Все «вещи» мира имеют целостную природу, поэтому они гармоничны и прекрасны.
Итак, мир начинается не с беспредельного хаоса, не с какого-то изолированного, замкнутого предела, а с их синтеза. Но то, как возникает этот синтез осталось для пифагорейцев загадкой.
И только после открытия единицы, или целого, мы начинаем измерять и понимать окружающий мир. Другими словами, число- это форма, которая придает беспредельному «хаосу» определенный вид. Кстати сказать, все мыслители Древней Греции упорядочивали «хаос» с помощью изобретаемых или тех иных конструкций и форм. Знаменитая греческая мифология также, но уже посредством мифов, объясняла мир и то, что в нем происходит. Философ А.Ф. Лосев считал, что древнегреческая культура достигла огромных высот благодаря тому, что античное мышление было пластичным. «Красота, в представлении греков,»- порождение пластического сознания, пластического и по форме, т. е. по стилю, и по содержанию.

Числа греки также не воспринимали абстрактно, как мы сейчас. Для них они были скульптурными изваяниями, пластичными, таинственными, даже живыми. Теперь становится ясно, почему пифагорейцы называли число «первым образом творения мира». Именно число приводит Космос, или Вселенную, в гармонию и порядок.
Итак, для пифагорейцев весь мир представляется живым, гармоничным и телесным. Таким же они представляли себе и числа. Именно благодаря пифагорейцам главными признаками античной культуры стали считать телесность и пластичность. Число может быть «живым» и «телесным», если с его помощью мир оживает и делается понятным.
Теперь есть смысл исследовать те числа, которые пифагорейцы разрабатывали до открытия иррациональных чисел, т. е. рациональные числа, и здесь пифагорейцы решали следующую проблему: легко ли в «хаосе» найти рациональное число? Какие свойства и признаки рационального числа можно выделить? Любое рациональное число можно представить как отношение целого и натурального, для греков - отношение натуральных чисел, т. к. отрицательных чисел они не знали. Любую обыкновенную дробь можно представить в виде бесконечной десятичной периодической дроби и наоборот: любую бесконечную десятичную периодическую дробь можно представить в виде обыкновенной дроби. Иными словами, любое рациональное число предсказуемо: мы всегда сможем заранее сказать, какую цифру получим после запятой через некоторое число шагов (цифр). Однако если рациональное число предсказуемо, то это не означает, что оно не несет в себе тайны, Мы привыкли относиться к числам, как к чему-то обычному, естественному, утилитарному. Но в древности отношения к ним было иным. Числа считались священными, магическими, божественными.
Для пифагорейцев возникновение числа было сопряжено с чудом. Вдруг из небытия, из хаоса возникла форма- число и «упорядочивала» мир. Таким образом, рациональное число хотя и «предсказуемо», но (как и любое число) несет в себе вечную загадку своего возникновения. Через некоторое время пифагорейцы столкнулись с числами, о которых ничего не знали. При встрече с этими загадочными числами пифагорейцам пришлось пережить ужас, т. к. они считали, что все знания можно выразить через рациональные числа. Они столкнулись с тем фактом, что есть числа, которые невозможно представить как отношение натуральных чисел. И это привело их в ужас! Неужели в основании мира лежит что-то непредсказуемое, неустойчивое, иррациональное ( от лат. Irrationatis- неразумный).
Открытие несоизмеримости разрушило стройную научную систему пифагорейцев, ибо уже такой простой геометрический объект, как диагональ квадрата со стороной равной 1, не могла быть измерена известными им числами - натуральными числами и их отношениями.
Пифагор выстроил на сторонах прямоугольного треугольника квадраты и доказал, что площадь квадрата, выстроенного на гипотенузе, равна сумме площадей квадратов, выстроенных на квадратах. Тем самым он не просто доказал истину, но и убедил, что проблемы несоизмеримости разрешается даже в обычном прямоугольном треугольнике: рациональное и иррациональное сосуществуют, образуя закономерную и в то же время парадоксальную гармонию.
Благодаря открытию несоизмеримости (иррациональности) человечество приблизилось к тайне гармонии, истины и добра, а мир стал парадоксальнее, загадочнее и прекраснее.
