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Геометрия и искусство. Этот удивительный симметричный мир.
Геометрия и искусство...
Такой союз слов может показаться довольно неожиданным. Но только не
для меня. Я думаю, что между геометрией и искусством существуют тесные и
многообразные связи. Слушая музыку Лядова или Глинки, любуясь и
другими творениями рук человеческих, я полагаю, что в их основе лежат
какие-то закономерности психологического порядка, и всё же
математического происхождения - тоже. Читая научно-популярную
литературу, мне стало известно, что особенно интенсивные попытки поиска
лежащих в основе искусства математических закономерностей
осуществлялись в последние десятилетия, с развитием и
усовершенствованием
электронно-вычислительной
техники
и
моделированием интеллектуальной деятельности человека. Даже возникла такая наука, как искусствометрия. Хотя известно, что вопрос о математических предпосылках прекрасного, о роли геометрии волновал уже давно умы человечества. Достаточно вспомнить школу пифагорейцев, причём свой интерес древние греки унаследовали от предшествующих цивилизаций. Например, обострённый интерес Пифагора к математической теории музыки был заимствован им от древних вавилонян. Более того, многие увлечённые этим вопросом люди полагают, что геометрия и искусство возникли почти одновременно, их происхождение было связано с исканиями человека, с его попытками как-то объяснить мир, в котором он существует. Геометрия и искусство - вот основы, которые помогают понять законы природы, раскрыть гармонию и совершенство Вселенной, а значит, помогают понять человеку и самого себя!
Не случайно пристальное внимание к искусству многих выдающихся учёных, в том числе, одного из крупнейших математиков Германа Вейля или Альберта Эйнштейна. С другой стороны, место геометрии в раскрытии секретов искусства определило интерес к ней многих творцов прекрасного, в том числе таких гигантов, как Леонардо да Винчи или Альбрехт Дюрер. Красива и сама геометрия. На самом деле, внешняя непривлекательность того или иного доказательства сама по себе служит серьёзным обоснованием, чтобы усомниться в нём: эта непривлекательность -свидетельство незавершённости, неполноты рассуждения, а чаще всего -свидетельство   его   ошибочности.    Напротив,    внутреннее   совершенство, стройность геометрического доказательства - гарантия его истинности и важности.
Итак, то, что красиво, должно быть умно и вечно! Я хочу поговорить о симметрии. Это и будет моей попыткой в какой-то мере сопоставить геометрию и искусство, затронуть вопрос об их связи и взаимозависимости.
С симметрией мы встречаемся везде - в природе, технике, искусстве, науке. Отметим, например, симметрию, свойственную бабочке и кленовому листу, симметрию форм автомобиля и самолёта, симметрию в ритмическом построении стихотворной и музыкальной фразы, симметрию орнаментов и бордюров, симметрию атомной структуры молекул и кристаллов.
Понятие симметрии проходит через всю многовековую историю человеческого творчества. Оно встречается уже у истоков человеческого знания; его широко используют все без исключения направления современной науки.
Принципы симметрии играют важную роль в физике и математике, химии и биологии, технике и архитектуре, живописи и скульптуре, поэзии и музыке. «Симметрия является той идеей, посредством которой человек на протяжении веков пытался постичь и создать порядок, красоту и совершенство», - писал когда-то Г. Вейль.
Можно привести немало примеров, демонстрирующих правильность формы объектов или предметов, созданных человеком. Прежде всего, архитектурные сооружения. Например, здание Большого театра в Москве. Практически все транспортные средства, начиная с телеги и кончая реактивным лайнером. Предметы домашнего обихода: мебель, посуда. Некоторые музыкальные инструменты: обычная гитара, скрипка, барабан.
Чем можно объяснить присутствие симметрии в человеческом творчестве? Скорее всего, целесообразностью: никому не нужен кривобокий теплоход или самолёт с крыльями разной длины.
С симметрией в природе мы встречаемся не менее часто, чем в человеческом творчестве. Кто не любовался симметричными формами снежинок, кристаллов, листьев, цветов? Симметричны животные, рыбы, птицы, насекомые. Симметрично человеческое тело.
В своих размышлениях над картиной мироздания человек с давних времён активно использовал идею симметрии. Древние греки полагали, что Вселенная симметрична просто потому, что симметрия прекрасна. Пифагор, считая сферу наиболее симметричной и совершенной формой, делал вывод о сферичности Земли и её движении по сфере вокруг некоего «центрального огня». Широко используя идею симметрии, учёные любили обращаться и к правильным выпуклым многогранникам. Ещё во времена древних греков был установлен поразительный факт - существует всего пять правильных выпуклых многогранников разной формы. Эти пять правильных многогранников были впоследствии подробно описаны Платоном и стали называться в математике Платоновыми телами: тетраэдр, октаэдр, икосаэдр, куб, додекаэдр.
Кристаллы вносят в мир неживой природы очарование симметрии. Все твёрдые тела состоят из кристаллов многогранников достаточно правильной формы с плоскими гранями и прямыми рёбрами.
Ярко выраженной симметрией обладают деревья, листья, ветви, цветы, плоды. Симметрия встречается у многих полевых цветов (колокольчик, незабудка, луговая герань, лесная звездчатка, гвоздика, зверобой и др.), у цветов плодовых деревьев (вишня, яблоня, груша, мандарин и др.), у цветов плодово-ягодных растений (земляника, ежевика, малина, калина, черёмуха, рябина, боярышник), у ряда садовых цветов (настурция, флокс и др.).
Всеобщность симметрии поразительна. Симметрия устанавливает внутренние связи между объектами или явлениями, которые внешне никак не связаны. Игра в бильярд и стабильность электрона, распад нейтрона и отражение в зеркале, орнамент и структура алмаза, снежинка и цветок, винт и молекула ДНК, сверхпроводник и лазер. Принципы симметрии лежат в основе теории относительности, квантовой механики, физики твёрдого тела, атомной и ядерной физики, физики элементарных частиц.
Человеческое творчество во всех проявлениях тяготеет к симметрии. В книге «Архитектура двадцатого века» известный французский архитектор Ле Корбузье писал: «Человеку необходим порядок, без него все его действия теряют согласованность, логическую взаимосвязь. Чем совершеннее порядок, тем спокойнее и увереннее чувствует себя человек. Творчество есть акт упорядочения».
«Душа музыки - ритм - состоит в правильном периодическом повторении частей музыкального произведения, - писал в 1908 году известный русский физик Вульф. -Правильное же повторение одинаковых частей в целом и составляет сущность симметрии. Подобно музыкальным произведениям могут быть симметричны и произведения словесные, в особенности стихотворения». Нас всегда будут восхищать «орнаменты», созданные великим русским поэтом А.С. Пушкиным. Вот относительно простой, изящный пушкинский «орнамент»:
«В тот год осенняя погода
Стояла долго на дворе,
Зимы ждала, ждала природа.
Снег выпал только в январе.
На третье в ночь. Проснувшись рано,
В окно увидела Татьяна
Поутру побелевший двор,
Куртины, кровли и забор,
На стёклах лёгкие узоры,
Деревья в зимнем серебре,
Сорок весёлых на дворе
И мягко устланные горы
Зимы блистательным ковром.
Всё ярко, всё бело кругом.
Обратимся к картине гениального итальянского художника и учёного Леонардо да Винчи «Мадонна Лита». Наше внимание привлекают фигуры Мадонны и ребёнка, которые вписываются в правильный треугольник, который вследствие своей симметричности особенно ясно воспринимается глазами зрителя. Благодаря этому мать и ребёнок сразу же оказывается в центре внимания, как бы выдвигаются на передний план. Голова Мадонны совершенно точно, но в то же время естественно помещается между двумя симметричными окнами на заднем плане картины. В окнах просматриваются спокойные горизонтальные линии пологих холмов и облаков. Всё это создаёт ощущение покоя и умиротворённости. Асимметрия же проявляется хорошо в тельце ребёнка. Благодаря взаимной замкнутости, завершённости линий фигуры Мадонны создаётся впечатление полного безразличия Мадонны к окружающему миру. Мадонна вся сосредоточена на младенце, она нежно держит его, нежно глядит на него. И вдруг эта замкнутость исчезает, как только мы встречаемся с взглядом ребёнка. Спокойный и внимательный взгляд младенца обращен прямо на зрителя, через него картина раскрывается во внешний мир. Именно здесь внутренняя уравновешенность композиции нарушается. Это чудесная асимметрия...
Итак, все эти размышления приводят меня к стремлению взглянуть на геометрию как на неотъемлемый элемент общечеловеческой культуры. Действительно, глубокие основания имеет лозунг «Ищите искусство в математике!» Это моё глубокое убеждение. А Ваше?
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