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Выражение, содержащее буквы, называют буквенным выражением. В этом выражении буквы могут обозначать различные числа.
Числа, которыми заменяют букву, называют значениями этой буквы.

Процентом называют одну сотую часть.

Для счета предметов применяют натуральные числа. Любое натуральное число можно записать с помощью десяти цифр:0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
Если в выражении с переменными подставить вместо каждой переменной какое-либо ее значение, то получится числовое выражение. Его значение называют значением выражения с переменными при выбранных значениях переменных.
Уравнения вида ax=b, где x – переменная, a и b – некоторые числа, называется линейным уравнением с одной переменной.
Графиком функции называется множеством всех точек координатной плоскости, абсциссы которых равны значениям аргумента, ординаты – соответствующим значениям функции.
Многочленом называется сумма одночленов.
Числа, которые складывают, называют слагаемыми: число, получающееся при сложении этих чисел, называют их суммой.
Действие, с помощью которого по сумме и одному из слагаемых находят другое слагаемое, называют вычитанием.
Число, из которого вычитают, называют уменьшаемым, а число, которое вычитают, - вычитаемым. Результат вычитания называют разностью.

При решении задач иногда только записывают действия, а выполняют их потом. Полученные записи называют числовыми выражениями.
Уравнением называют равенство, содержащее букву, значение которой надо найти.

Значение буквы, при котором из уравнения получается верное числовое равенство, называют корнем уравнения.
Решить уравнение – значит найти все его корни (или убедиться, что это уравнение не имеет ни одного корня).

Запись какого-нибудь правила с помощью букв называют формулой.
Линейной функцией называется функция, которую можно задать формулой вида y=kx+b,  где x – независимая переменная, k и b – некоторые числа.

Прямой пропорциональностью называется функция, которую можно задать формулой вида y=kx,где x – независимая переменная, k – не равное нулю.

Повторяющийся множитель называют основанием степени, а число повторяющихся множителей – показателем степени.
Нахождение значения степени называют возведением в степень.
Одночленами считают также числа, переменные и их степени.
Числовой множитель одночлена, записанного в стандартном виде, называют коэффициентом одночлена.

Степенью одночлена называют сумму показателей степеней всех входящих в него переменных. Если одночлен не содержит переменных (т. е. является числом), то его степень считают равной нулю.

Абсолютной погрешностью приближенного значения называется модуль разности точного и приближенного значений.

Относительной погрешностью приближенного значения называется отношение абсолютной погрешности к модулю приближенного значения.

Степенью многочлена стандартного вида называют наибольшую  из степеней входящих в него одночленов.

Степенью произвольного многочлена называют степень тождественно равного ему многочлена стандартного вида. 

Два выражения, соответственные значения которых равны при любых значениях переменных, называются тождественно равными.
Равенство, верное при любых значениях переменных, называется тождеством.

Линейным уравнением с двумя переменными называется уравнение вида ax+by=с, где x и y – переменные, a, b и c – некоторые числа.
Решением уравнения с двумя переменными называется пара значений переменных, обращающая это уравнение в верное равенство.

Графиком уравнения с двумя переменными называется множество всех точек координатной плоскости, координаты которых являются решениями этого уравнения.
Решением системы уравнений с двумя переменными называется пара значений переменных, обращающая каждое уравнение системы в верное равенство.

Квадрат суммы двух выражений равен квадрату первого выражения, плюс удвоенное произведение первого и второго  выражений, плюс квадрат второго выражения. (Формула квадрата суммы).
Квадрат разности двух выражений равен квадрату первого выражения, минус удвоенное произведение первого и второго выражений, плюс квадрат второго выражения. (Формула квадрата разности).

Уравнения с двумя переменными обладают такими же свойствами, как и уравнения с одной переменной: если в уравнении перенести слагаемое из одной части в другую, изменив его знак, то получится уравнение, равносильное данному уравнению;

если обе части уравнения умножить или разделить на одно и то же отличное от нуля число, то получится уравнение, равносильное  данному уравнению.
